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Absztrakt. Az információs társadalom fejlődésével az információ egyre nagyobb értékkel bír, 
ami indokolja az információkezelés tanításának fontosságát. Ennek megfelelően az információ-
kezelés különböző aspektusai a 2020-as NAT-ban is megjelennek. Jelen cikkben bemutatásra 
kerül néhány téma és ötlet az információkezelés tanítására. 
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1. Bevezetés 

Viszonylag közismert az információkezelés fontossága, és annak szükségessége is, hogy ezt az tudást 
a diákok is megszerezzék ([1, 2, 3]). Az információkezelésről, biztonságról, beállítási és védekezési 
lehetőségekről, illetve azok tanításáról számos irodalom megjelent (például a [4] tananyagai, [5, 6]). 
Egy cikk nem alkalmas arra, hogy ilyen mennyiségű tartalom tanításának minden részletét tárgyalja, 
ezért bizonyos témákra egyáltalán nem, vagy csak felületesen térek ki. Az érintett témákban sem cél 
minden tárgyalandó ismeret felsorolása, csupán szeretnék a cikkben, illetve a mellékelt irodalmakon 
keresztül olyan tartalmakat megemlíteni, szempontokat, illetve gyakorlati ötleteket adni, amelyek az 
információkezeléshez tartozó témakörök tanítása során hasznosak lehetnek. A cikkben nem fogok 
kitérni arra sem, hogy a jelenlegi kerettanterveket figyelembe véve mely témákat, mikor, milyen 
óraszámban lehetne tanítani, ugyanis ennek részletes elemzése egy külön cikket igényelne. Annyit 
viszont fontosnak gondolok megemlíteni, hogy a kerettantervben leírtaknak megfelelően az infor-
mációkezelés témaköréhez tartozó ismeretekre érdemes többször, azokat átismételve és fokozatosan 
bővítve tárgyalva visszatérni, annál is inkább, mert ennek a tudásnak számos elemére a diákoknak 
különböző korosztályokat átívelően (esetlegesen különböző mértékben) folyamatosan szükségük 
lehet, a képességek és normák kifejlődéséhez pedig fokozatos mélyítésre és gyakorlásra van szükség. 

2. Szakmódszertani szempontok 

Az információs technológiákhoz tartozó tanítandó ismeretek mennyisége az utóbbi időben jelentő-
sen megnőtt, új kihívás elé állítva a tanárokat. Ugyanis, a hagyományos témakörök tanításakor több-
nyire elegendő volt arról meggyőződni, hogy a diákok megfelelően elsajátították a tananyagot, akkor 
valószínűsíthető volt, hogy szükség esetén a tanultakat használni is fogják. Az információs technoló-
giához tartozó ismeretek esetén azonban, mivel a tanárnak nagyon kevés rálátása van a diákok on-
line tevékenységére, el kellene érni, hogy a diákok valós helyzetekben a tanár hiányában is felismer-
jék, hogy hogyan kellene eljárni, és főleg hajlandóak legyenek azt megtenni akkor is, ha az olyan 
plusz munkával jár, ami nélkül a feladatot ugyan meg tudják oldani, csak kevésbé biztonságosan vagy 
etikusan. Ehhez pedig az kell, hogy kialakuljanak bennük alapvető biztonsági és etikai normák, és ily 
módon ők is fontosnak tartsák a tanultak betartását. Ez a tanulásnak egy olyan módja, amikor az 
attitűd kialakítása legalább olyan fontos, mint a kompetenciák megszerzése, hiszen megfelelő attitűd 
hiányában a használatlan kompetenciák értéktelenek. Kérdés, hogy az attitűd kialakulását hogyan 
lehet elérni? 

Természetesen ez is ott kezdődik, hogy a diáknak meg kell értenie, hogy milyen mechanizmusok 
játszódnak le, el kell sajátítania a szükséges ismereteket, és tudnia kell azokat alkalmazni. 
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Ugyanakkor nem mindegy, hogy ezeket az ismereteket hogyan dolgozzuk fel, mert „szárazon” 
elmondva nagyon hamar a feledés homályába merülhetnek. Igyekeznünk kell az ismereteket a diá-
kok mindennapjaihoz kötni, érdekesen, és lehetőleg oly módon, hogy érzelmeket is kiváltsunk belő-
lük, mert az a tudást maradandóbbá teszi ([7]), és segít az etikai normák kialakításában is. Ennek 
érdekében igyekszem a cikkben, illetve a rendhagyó módon jelentős mennyiségben kevésbé tudo-
mányos cikkeket is tartalmazó irodalomjegyzékben, konkrét hétköznapi példákat, érdekes videók 
elérését is mellékelni. 

Törley Gábor a [8] cikkében rámutat arra, hogy a biztonságtudatossággal kapcsolatos ismeretek 
tanításánál is igyekeznünk kell a Bloom-féle taxonómia minél magasabb szintjét elérni. Ez a többi 
információkezelési ismeret esetén is így van, és logikus összefüggésben van a meggyőzés sikeressé-
gével. Ugyanis, az elemzés, értékelés és teremtés szintjein egyre nagyobb esélyünk van a diákok 
meggyőzésére, és ily módon a biztonsági és etikai normák kialakítására. 

A meggyőzés csak akkor elképzelhető, hogyha ismerjük és meg tudjuk cáfolni az esetlegesen a 
diákokat ebben gátló ellenérveket, amihez szükségszerű, hogy a diákok kifejtsék a véleményüket, 
ütköztessék az érveiket, értékeljenek, és megoldásokon gondolkodjanak. Ehhez pedig nem elegendő 
„leadni” az anyagot, hanem beszélgetni kell a diákokkal, és olyan viszonyban kell lenni velük, illetve 
olyan légkört kell teremteni az osztályban és az órán, hogy merjék kimondani a gondolataikat.  

3. Az információ megbízhatósága 

3.1. Hitelesség és megbízhatóság 

Érdemes közérthetően és praktikusan definiálnunk az információ hitelesség és megbízhatóság fo-
galmát. Az információ hiteles, ha a közzétevője megbízható és hitelesíti (felel érte) ([9]). Viszont 
érdemes figyelembe venni, hogy az általában megbízható közzétevő is tévedhet. Ezért az információ 
megbízhatósága a hitelességnél erősebb elvárás, ami szükségessé teszi annak igazságtartalmának 
vizsgálatát több forrás, korábbi (tudományos) ismeretek, illetve racionális érvek alapján.  

3.2. Bizalom tényezők 

Hasznos megnézni a legfontosabb olyan tényezőket, amelyek növelik a bizalmat az olvasóban. Ilye-
nek lehetnek a design (profi megjelenés), az, hogy a tartalom az olvasó által már valószínűleg ismert 
információkra épít, érvelési hibáktól mentes, logikus, áttekinthető és átlátható felépítésű, a szerző 
elismert (megbízhatónak gondolt emberek bíznak már benne), a tartalom tárgyilagos (legalábbis 
látszólag elfogultságmentes), és alá van támasztva további szakirodalmakkal, referenciákkal. Az ilyen 
tényezőkről több okból is érdemes beszélni. Egyrészt azért, mert az információk közzétételénél 
fontos ezekre figyelni, ha azt szeretnénk, hogy mások megbízhatónak gondolják az általunk közzé-
tett tartalmat. Másrészt olvasóként jó, ha ezek hiánya gyanút ébreszt bennünk. Harmadrészt pedig, a 
profi átverők használják is az ilyen tényezőket a bizalom megnyerésére, tehát csak ezek miatt még 
nem célszerű elhinni a tartalmat.  

3.3. A média hitelessége 

Bár ezt a témát a Vizuális kultúra, illetve a Mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgyak is érintik, 
mégis érdemes néhány szót szólni arról, hogy hogyan működik az online média, hogyan lehet meg-
élni vagy legalábbis pénzt szerezni (konkurencia, mennyiség a minőség rovására, szenzációhajhász és 
kattintásvadász oldalak, pl. [10]), a névtelenség és felelősség kérdéséről, és arról, hogy ezek hogyan 
függenek össze a valótlan információk megjelenésével és terjesztésével.  

3.4. A közösségi oldalak szerepe 

Sokan alapvetően a közösségi oldalakról, az azokban megjelenő megosztások alapján tájékozódnak, 
ezért fontos beszélni arról, hogy ez hogyan vezethet nem megfelelő ismeretszerzéshez. 
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Az ismerősök a híreket a saját „szemüvegükön” keresztül szűrik és módosíthatják is. Amint a 
[11, 12] cikkekben ismertetett tanulmányból kiderül, a felhasználók a kamuhíreket 70%-al nagyobb 
valószínűséggel osztják meg, általában a bennük levő több újdonság és élénk érzelmi reakciók miatt, 
ezért sokkal gyorsabban terjednek, mint az igaz hírek. Továbbá, bizonyos esetekben az álhírek me-
legágya lehet az is, hogy egyes vélekedések szerint valamilyen jellegű cenzúra miatt az igazságok nem 
kapnak napvilágot, és ezért a valótlanságot terjesztő ismerősök megosztásai hihetőbbeknek tűnnek. 

A közösségi oldalakra másik jellemző jelenség a véleménybuborék kialakulása. A közösségi olda-
lakon az algoritmusok azon dolgoznak, hogy a felhasználó minél több időt töltsön az oldalon, ezért 
igyekeznek olyan megosztásokat beválogatni, amelyek valószínűleg tetszeni fognak a felhasználónak, 
vagy pedig (meglepő, esetlegesen szélsőséges tartalmukkal) felkeltik annak a figyelmét ([13]). Továb-
bá, a felhasználó is szűri az ismerőseit, többnyire azokkal barátkozik, kommunikál többet, és azok-
nak a megosztásait olvassa el, akikkel jelentős mértékben egyetért. Az ily módon kialakuló közössé-
gek „nem látják egymást”, ezért hiányzik az egészséges vita is a tisztánlátáshoz. A hiányos tájékozó-
dáson túl ez azért is probléma, mert annak elfogadása, hogy a nekem ellentmondó vitapartner nem 
ellenség, hanem egy másik szemszögből neki is lehet igaza, annak belátása, hogy ily módon a kultu-
rált vita egy lehetőség a mélyebb megértéshez, illetve az ezeken alapuló kölcsönösen elfogadható 
megoldáskeresés képességének kialakítása, alapvető fontosságúak (lennének) a civilizált együttműkö-
déshez, a problémák erőszakkal történő kezelésének elkerüléséhez. 

3.5. Lehetőségek a megbízhatóság ellenőrzésére 

Célszerű a közzétevő vizsgálatával kezdeni. Megbízhatók-e az eddig közzétett (megosztott) tartal-
mai: vannak-e ilyen tapasztalataink, vagy van-e ilyen jellegű információnk mások értékeléseiből, 
szerepel-e átverős oldalak listájában vagy jelez-e ilyen problémát az erre vonatkozó böngészőbővít-
mény? Feltételezhetően van-e megfelelő szaktudása a közzétevőnek, vagy a megosztott tartalom 
szerzőjének a tartalommal kapcsolatban? Lehet-e szándéka (érdeke) megtévesztésre? 

Ezután célszerű megnézni, hogy elévült-e a tartalom? A legmaradandóbb a saját élmény, ezért 
érdemes a diákokkal olyan tartalomra kerestetni, amelyre az első találat tartalma már nem érvényes. 
Érdemes mutatni a tanulóknak olyan tartalmat is, amelyben félrevezetés céljából használnak olyan 
cikket, amely elavult vagy a tartalma könnyen félreértelmezhető, mint például az [14]-ben bemutatott 
1976-os cikk a koronavírussal kapcsolatban.  

A megbízhatóság eldöntésében fontos annak mérlegelése is, hogy a tartalom tényt állít vagy vé-
leményt fogalmaz meg, ezért érdemes ezt konkrét tartalmakkal gyakorolni. Tudatosítani kell a tanu-
lókban, hogy megfogalmazásaikban ők is figyeljenek a kettő közötti különbségre, mert a téves tény-
állításnak komolyabb jogi következményei is lehetnek. 

Tipikus módszer az információ megbízhatóságának ellenőrzésére, hogy több forrást is megné-
zünk. Itt viszont érdemes figyelembe venni, hogy a tartalmakat sok esetben a források is átvehetik 
egymástól (a komolyabb médiumok ezeket lehivatkozzák), tehát a többi forrás megbízhatóságát is 
értékelni kell, ugyanakkor hogyha hamis a tartalom, akkor van esélyünk olyan forrást is találni, amely 
cáfolja a valótlan vagy elferdített tartalmat. 

Konkrét példákon keresztül be lehet mutatni a kamuhír-propaganda mögött rejlő taktikákat és 
jellegzetességeket, mint például érzelmekre ható tartalom, támadás valakik ellen, vagy más identitá-
sának eltulajdonítása. Érdemes tudatosítani a tanulókban, hogy az elkövetők egyes esetekben akár 
nyilvánvaló jogtalanságokat is bevállalnak, arra számítva, hogy a sértettnek nem éri meg a leleplezé-
sükhöz és jogi lépésekhez szükséges pénzt és energiát rááldozni, vagy ha mégis, az elkövetőknek 
akkor is megérheti az esetleges jogi következményeket is megkockáztatni (például a reklámbevétel 
nagyobb lehet, mint a sértett esetleges hosszas pereskedésének következménye [15]). A tanulók a 
kamuhír taktikákat játékosan is gyakorolhatják (például a [16, 17, 18] cikkekben leírt módon, vagy az 
alhirvadasz.hu oldalon) azért, hogy majd felhasználóként ezeket könnyebben felismerjék. Fontos 

https://alhirvadasz.hu/
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továbbá a diákok figyelmét arra is felhívni, hogy a megfelelő tájékozódáshoz vegyék figyelembe a 
véleménybuborék jelenségét, illetve azt is, hogy a képek és videók is lehetnek manipulálva ([19]). Az 
ilyen manipulálások technikáiról és felismeréséről a diákok a Vizuális kultúra, illetve a Mozgóképkul-
túra és médiaismeret tantárgyakban is tanulnak, viszont legalábbis a mesterséges intelligencia ilyen 
jellegű alkalmazásairól a Digitális kultúra tantárgyban is célszerű lenne beszélni, érdekes történetek 
és videók felhasználásával, mint pl. a [20, 21, 22]. 

További ötleteket az álhírek felismerésére a [23, 24, 25., 26, 27, 28] cikkekben találunk. 

A legfontosabb azonban, hogy az embernek igénye legyen a megbízható információkra, és haj-
landó legyen az ehhez szükséges lépéseket megtenni, ugyanakkor valószínűleg ezt a legnehezebb 
elérni, ezért fontos arról is beszélgetni, hogy milyen következményei lehetnek a valótlan információk 
alapján történő döntéseknek és cselekedeteknek. 

4. Az információ megosztása 

4.1. Az információ értéke 

A további tartalmak megalapozásaként érdemes megbeszélni néhány példát arra, hogy miért értékes 
az információ. 

Ha nem jutunk egy információ birtokába, akkor eleshetünk lehetőségektől, tévesen ítélhetünk 
meg helyzeteket, illetve helytelen döntéseket hozhatunk. 

Az információ manapság fizetőeszköz is ingyenesnek hirdetett szolgáltatásokhoz azáltal, hogy a 
regisztráció, illetve a szolgáltatások használata során adatokat osztunk meg magunkról, amelyeket a 
szolgáltatók eladhatnak olyanoknak, akik ezeket valamilyen célból fel szeretnék használni. Ugyanis, 
az információk, olyanok is, amikről nem is gondolnánk, felhasználhatók mások érdekében, vagy 
ellenük, például hasznos tudományos kutatásokra, de befolyásolásra, zsarolásra is. Az ártatlannak 
látszó információk felhasználására egy példa a [29] cikkben olvasható Chris “Birdman” Andersen 
esete, amikor az egyik áldozat életkorának ismerete kulcsfontosságú információ volt a zsaroláshoz, 
ezúttal pénzszerzés érdekében. A későbbi fejezetekben további példákat is látni fogunk az informá-
ciók felhasználhatóságára. 

4.2. Az információk gyűjtése 

Érdemes beszélni azokról a lehetőségekről, hogy mások hogyan gyűjthetnek információt rólunk. 

Nyilvánvaló, hogy amikor részt veszünk egy jelenléti eseményen, vagy nyilvános helyen cselek-
szünk valamit, akkor mások látnak, hallanak minket. Mivel az online térben kevésbé érzékeljük má-
sok jelenlétét, ezért valamivel kevésbé tudatosulhat bennünk az, hogy online tevékenységeink során 
is ugyanez történik.  

A fentieknél még kevésbé nyilvánvaló, hogy az internetes szolgáltatásokat nyújtó oldalak hogyan 
gyűjtik rólunk az információkat. Egyrészt, rengeteg adatot szolgáltatunk a nyilvános profiljainkban, 
különböző közösségi oldalakon, keresésekben, applikációkban megadott információkkal, lépésszám-
láló, naptár, helymeghatározás és más programok használatával. Érdekes feladat lehet a diákoknak 
az, hogy keresőben rákeressenek saját magukra, illetve lekérjék a róluk tárolt adatokat a Google 
Takeout szolgáltatásban, vagy a közösségi oldal fiókjukban. Másrészt, érdemes tisztázni, hogy a sütik 
([30]), amelyek elvileg a kényelmünket szolgálják, további adatokat gyűjtenek be rólunk, amelyeket 
nem feltétlen csak annak az oldalnak szolgáltatnak, amelyet meglátogattunk, és amelyen ezeket en-
gedélyeztük, hanem más oldalaknak is, amelyeket az általunk meglátogatott oldal erre feljogosít, 
például azért cserébe, hogy azok szolgáltatásait használja. A Lightbeam böngészőkiegészítővel látvá-
nyosan szemléltetni tudjuk, hogy egyes oldalak hogyan osztják meg egymással a rólunk gyűjtött 
adatokat ([31]), érdemes ezt a diákokkal kipróbálni. 
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Az információk gyűjtésének megbeszélése jó alkalom arra, hogy definiáljuk a személyes adatok 
és az adatvédelem fogalmait. A [32] definíciója alapján a személyes adat „bármely meghatározott, 
azonosított vagy azonosítható természetes személlyel [érintett] kapcsolatba hozható adat és az adat-
ból levonható, az érintettre vonatkozó következtetés”, az adatvédelem pedig „a személyes adatok 
jogszerű kezelését, az érintett személyek védelmét biztosító alapelvek, szabályok, eljárások, adatkeze-
lési eszközök és módszerek összessége”. Megjegyzendő, hogy a [32] definíciója szerint, a személyes 
adat az adatkezelés során mindaddig megőrzi e minőségét, amíg az adatkezelő rendelkezik azokkal a 
technikai feltételekkel, amelyek az adat és az érintett közötti kapcsolat helyreállításhoz szükségesek. 
Az adatvédelemmel kapcsolatos további kérdésekről a [33] irodalomban olvashatunk. 

4.3. Megosztással kapcsolatos veszélyek 

Az előzőekben leírt módon a cégek (különösen az olyan nagyok, mint a Google vagy Facebook) 
rengeteg adatot begyűjtenek. Érdemes tisztában lenni azzal is, hogy a látszólag személytelen adatok 
(általában ilyenek azok is, amiket a sütik gyűjtenek) egymással összekapcsolva, már személyes (azaz 
hozzánk köthető) adatokká válhatnak ([34]). Kimutatták például, hogy az amerikai lakosság 87%-át 
be lehet azonosítani kizárólag az irányítószámuk, nemük és születési dátumuk alapján ([35]). Ily 
módon az interneten is megjelenő tevékenységek (mit, mennyi ideig olvasunk, mire kattintunk, mit 
lájkolunk és mit nem, miket posztolunk, kereséseink, vásárlásaink, GPS koordinátáink), ismerőseink, 
törzsvásárlói kártyák, nyereményjátékok stb. elemzése révén az adatbrókerek nem csak felhasználói 
csoportokat képezhetnek, amelyeknek célzott üzeneteket (például reklámokat) lehet küldeni, de az 
információkat esetlegesen egészségünkre, vagy személyiségünkre vonatkozó személyes adatként is 
eladhatják, ami biztosítás, munkavállalás és más helyzetekben hátrányosan érinthet minket úgy, hogy 
nem is feltétlen lesz tudomásunk a történtekről ([36]). Persze, jogszabályok (például GDPR, illetve 
adatvédelmi törvények) korlátozzák a gyűjthető és tárolható adatokat és azok felhasználását ([33, 
37]), de különösen felhasználói tudatosság hiányában ezek nem nyújtanak elegendő védelmet, to-
vábbá általában sokkal könnyebb a problémákat megelőzni, mint kezelni. Ezért fontos tisztázni a 
személyes adatok fogalmát és az adatvédelmi tudnivalókat, amire az említett témakörök és példák jó 
lehetőséget nyújthatnak. Nyilvánvalóan manapság már nem lehet az online világból kiiratkozni, de 
azt megtehetjük, hogy legalább akkor, amikor erre lehetőségünk van, átgondoljuk, hogy milyen ada-
tokat vagyunk hajlandóak megosztani magunkról, például érdemes-e részt vennünk egy nyeremény-
játékon, attól függően is, hogy milyen információkat kérnek cserébe.  

Természetesen az adatainkat nem csak a nagy cégek vagy adatbrókerek gyűjthetik. A [38] videó-
ban láthatunk példát arra, hogy hogyan lehet visszaélni egy nyereményjáték ürügyén megadott ada-
tokkal. Ennek kapcsán is lehet beszélgetni arról, hogy miért érdemes különböző helyeken különbö-
ző jelszavakat használni, a kétfaktoros azonosításról, de a közzétett adataink nyilvánosságának korlá-
tozásáról is. Utóbbi kapcsán érdemes megemlíteni, hogy a közzétett, önmagukban ártalmatlan adata-
ink is felhasználhatók arra, hogy csaló szándékkal nekünk küldött levélben elaltassák bennünk a 
gyanút, mivel annak olvasásakor azt gondolhatjuk, hogy ha valaki ennyi mindent tud rólunk, akkor 
biztosan ismer.  

Talán kevésbé közismert veszélyként Gyurkó Szilvia hívta fel a figyelmet a [39] interjúban a kö-
vetkezőkre. „Az #iamalone hashtag a legerősebb triggerje a pedofiloknak, mert pontosan tudják, 
hogy ott lesz a másik oldalon egy 13 éves kiskamasz, aki azt érzi, hogy nagyon egyedül van, senki 
nem szereti, baja van az élettel. Ha ráír, hogy milyen gyönyörű, vagy hogy „mutass többet magad-
ból!”, akkor öt perc alatt rá tudja őt venni, hogy küldjön egy felvételt, amivel utána tudja zsarolni. És 
mivel egyedül van, senkitől nem fog tudni segítséget kérni.”. Fontos tehát a gyerekek figyelmét fel-
hívni arra, hogy a hashtagek is elárulhatnak róluk olyan információkat, melyek potenciális veszélyt 
jelenthetnek. 

Hasonlóképpen szembesülhetnek a diákok a közösségi oldalakon megosztott tartalmak kellemet-
len következményeivel a [40] videó megnézése kapcsán is, ami átvezet annak megbeszélésére, hogy 
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hogyan élhetnek vissza akár az ismerősök is a megosztott információkkal és tartalmakkal. Tipikus 
példa erre, amikor általunk bizalmasan megosztott titkokat vagy képeket az ismerős az engedélyünk 
nélkül közzétesz vagy azok közzétételével zsarol. Ennek az egyik leggyakoribb példája, amikor a 
fiatalok körében meglehetősen gyakori szextingelésből ([41]), vagy korábbi intim viszonyból szerzett 
képeket tesznek közzé, akár pornográf oldalakon is telefonszámmal együtt. Az áldozat nevetségessé 
tétele sok esetben zaklatásba is átmehet, és az áldozatnak nehéz lelki terhet jelent, akár depressziót, 
vagy öngyilkossági gondolatokat is okozhat ([42]). 

A [29] cikkben részletesen olvashatunk arról, hogy a rólunk megszerzett adatok birtokában ho-
gyan lehet álprofilt készíteni és azzal visszaélni. Ezek áttekintése mellett érdemes megbeszélni, hogy 
melyek azok az információk, amelyek felhasználhatók arra, hogy az álprofil valóságosnak tűnjön, és 
amelyekre ily módon figyelni kell, hogy lehetőség szerint minél kevesebb ilyen információ jusson 
illetéktelenek birtokába. 

Tudatosítani kell a diákokban, hogy az előzőekben leírtak miatt is fontos az általuk használt szol-
gáltatások (első sorban a közösségi oldalak) beállításait úgy módosítani, hogy az adataikhoz való 
hozzáféréseket megfelelően korlátozzák. 

4.4. Szólásszabadság és felelősség 

Az információ közlése kapcsán érdemes beszélni a szólásszabadság korlátairól. Arra, hogy hol a 
határ a véleménynyilvánítás és a hivatal vagy mások becsületének sértése között, nincs világszinten 
egységes szabályozás, például az Egyesült Államokban a szólásszabadságnak van nagyobb súlya, míg 
az EU-ban a személyiségi jogoknak ([43]), továbbá, ez a konkrét helyzettől is függ, bizonyos esetek-
ben az érintett köteles többet eltűrni (például, ha közszereplő),de ez nem azt jelenti, hogy korlátlanul 
lehet másokat sértegetni. Különbség van a hamis tényállítás és a vélemény között is, például az [44] 
oldal éveken keresztül erre történő hivatkozással működhetett. Továbbá, vannak etikai szabályok is, 
amelyeket a közösségi létben be kell tartani akkor is, ha azt nem jogszabály írja elő, erre példaként 
érdemes megbeszélni a diákokkal, hogy nekik mennyire bántó lenne, hogyha például mások a hátuk 
mögött csúfolnák őket, tehát olyant ne tegyenek, aminek elszenvedői ők sem szeretnének lenni. 

A felelősség témakörével már foglalkoztunk, a korábbiakban láttuk, hogy a megosztásokkal sze-
mélyiségi jogokat vagy szerzői jogot sérthetünk. De azt a felelősséget is át kell gondolnunk, hogy az 
általunk megosztott információkkal másokat befolyásolunk, aminek súlyos következményei lehet-
nek. Aktualitásként lehet itt a koronavírussal kapcsolatos álhírekre is gondolni, de a fiatalokhoz talán 
közelebb álló példaként lehet a West-Balkán diszkótragédiáról ([45, 46]) is beszélni, ahol a pánik és 
az ebből következő tragédia alapja az volt, hogy valaki valótlanul késelést kiáltott, egyesek szerint a 
közösségi médiában is ezt osztották ([47]). Függetlenül attól, hogy a közösségi média megosztás igaz 
volt-e, az eset alkalmas annak megbeszélésére, hogy egy valótlan hír megosztásának hogyan lehetnek 
akár súlyos következményei. Érdemes tisztázni, hogy a felelősség akkor is fennáll, hogyha az adott 
információt nem mi osztjuk meg elsőként, hanem tovább osztjuk. Hogyha pedig egy (pl. Facebook) 
csoport adminisztrátorai vagyunk, akkor fokozott felelősségünk van abban, hogy hogyan kezeljük a 
csoport adatait, például a tagok beleegyezése nélkül egy eredetileg zárt csoportot nem tehetünk 
nyilvánossá még csak kizárólag kutatási célból vagy technikai okokból néhány percre sem. Ez a 
példa pedig átvezet annak tisztázására, hogy a kisebb nyilvánosság (például egy zárt Facebook cso-
portban való megosztás) csökkenti a cselekmény súlyát, de nem semmisíti meg azt. Konkrét példa-
ként beszélhetünk egy romániai iskolában történt esetről ([48]), ahol Facebook csoportban tanárokat 
sértő szövegeket és képeket osztottak meg. Minden résztvevő büntetést kapott, de az adminisztrátor 
büntetése súlyosabb volt, mert ő felelt azért, ami a csoportban történt és nyilván tudott róla. Viszont 
általában a kommentekért első sorban a szerző a felelős, az adminisztrátor akkor, ha tudomására jut, 
és nem távolítja el a jogtalan (például a másokat sértő) tartalmakat.  
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4.5. A digitális lábnyom 

A digitális lábnyom digitálisan tárolt személyes adat. A korábbi fejezetekben részletesen tárgyaltuk az 
általunk megosztott, illetve rólunk gyűjthető információkat, melyek mind a digitális lábnyom részei. 
Ebben a fejezetben ezt azzal egészíteném ki, hogy egyes szolgáltatásoknál (levelezésnél, közösségi 
oldalaknál) nyilatkozhatunk arról, hogy mi történjen az adatainkkal, a profilunkkal a halálunk után 
([49]). Ez a diákoknak életkorukból kifolyólag többnyire inkább családtagjaik tekintetében lehet 
érdekes, ugyanakkor ennek kapcsán lehet beszélni az elhunyt személyek adatainak kezeléséről, illetve 
a mesterséges intelligencia alkalmazásáról is, a digitális lábnyomok alapján az elhunyt személy megte-
remtéséről a digitális térben, illetve annak etikai és pszichológiai tényezőiről ([49, 50, 51, 52]).  

4.6. A megosztás előnyei 

Az előző fejezetekben részletesen beszéltünk az információmegosztás veszélyeiről, de a diákok 
jogosan gondolnák elfogultnak a hozzáállásunkat, ha nem beszélnénk az előnyeiről is. 

Nem nehéz olyan példákat találni, amikor valakinek előnye származott abból, hogy más által 
(legalábbis vele) megosztott információ birtokába jutott. De a megosztás előnyeihez tartozik a sike-
rek megosztásának lehetősége, illetve a közösségi értékelés is, mert ezek bizonyos esetekben moti-
válhatják a diákot jobb minőségű munkára, nem feledkezve meg arról, hogy az viszont káros lehet, 
ha a diák az önértékelését kizárólag a visszajelzésektől teszi függővé. Hasonlóképpen, amint az elő-
zőekben tárgyaltuk, veszélyeik mellett hasznosak is lehetnek a megosztott információk alapján nyúj-
tott szolgáltatások, például az, ha a szolgáltatók a preferenciáinkról begyűjtött információk alapján 
ajánlanak további minket érdeklő tartalmakat. 

Végül, az is nyilvánvaló, hogy az általunk készített és megosztott tartalmak érdekesek, értékesek, 
hasznosak lehetnek mások, illetve az utókor számára is, erre egy szokatlan példa a [53] emlékoldal, 
mely egyben kordokumentum is. 

4.7. Megosztás előtt 

Ajánlott átgondolni, hogy az adott tartalmat miért és kikkel szeretnénk megosztani, és a megosztást 
annak megfelelően korlátozni. 

Érdemes felhívni a diákok figyelmét arra, hogy csak olyasmit érdemes közzétenni, amiben bizto-
sak vagyunk, hogy később sem fogjuk megbánni, mert nem biztos, hogy később lehetőségünk lesz 
törölni, hiszen más személyek vagy oldalak is készíthetnek arról másolatot. Gondolni kell arra, hogy 
mi is változunk, a környezetünk is változik, és ami ma jónak tűnik, azt egy idő után vállalhatatlannak 
érezhetjük, vagy hátrányosan érinthet. Továbbá, ha tudjuk is törölni, ha valakit megbántottunk vele, 
azt nem lehet meg nem történtté tenni. 

Ajánlott átgondolni, hogy a megosztásból a többiek mit tudhatnak meg rólunk, és az felhasznál-
ható lehet-e ellenünk. 

Figyelni kell arra is, hogy megosztásainkkal nem csak magunknak, hanem másoknak is árthatunk. 
Lehet, hogy az információ, kép, videó tulajdonosa, vagy a rajta szereplő személyek, valamilyen okból 
nem szeretnék, hogy azt megosszuk, és a megosztással árthatunk is anélkül, hogy ez szándékunkban 
állna. Érdemes a diákokkal megbeszélni, hogy voltak-e ilyen jellegű élményeik. 

Természetesen ki kell térni a megosztás adatvédelmi és szerzői jogi vonatkozásaira is, hiszen a 
másokkal kapcsolatos információk megosztása személyes adatok kezelésének minősül, és ily módon 
a megosztáshoz is ki kell kérnünk az érintettek beleegyezését.  

Érdemes a diákokkal megismertetni azon információkezeléssel kapcsolatos jogszabályi részlete-
ket és büntetési tételeket, amelyekben elkövetőként vagy sértettként ők is érintettek lehetnek. 
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5. Adatbiztonság 

A [32] definíciója szerint az adatbiztonság „az adatok jogosulatlan megszerzése, módosítása és meg-
semmisítése elleni műszaki és szervezési megoldások rendszere.” 

Ebben a témakörben célszerű beszélni a lehetséges támadásokról és kockázatokról (vírusok, fér-
gek, trójai programok, kémprogramok, lánclevél, spam, adathalászat, biztonsági rések stb.), illetve 
arról, hogy ilyen támadások célpontjai olyan más szolgáltatók is lehetnek, ahol a mi jelszavainkat 
tárolják, és ezért ajánlott, hogy különböző oldalakon különböző jelszavakat használjunk, ráadásul 
ezek nehezen feltörhetők legyenek ([54, 55]) és azokat rendszeresen változtassuk meg. Sok erős 
jelszót megjegyezni viszont csak akkor lehet, ha ezeket valamilyen algoritmus szerint találjuk ki (pél-
dául [56]), segíthet a kétfaktoros azonosítás ([57, 58]) használata, melynek azonban kockázatai is 
vannak ([59, 60]), illetve használhatunk jelszókezelő programot is. További lehetőség a biometrikus 
azonosítás ([61]), ami sokféleképpen azonosíthat (például ujjlenyomat, retina, hang, DNS, arc, de 
akár gépelés, járás, mozgás alapján is), és aminek a digitálisan megváltoztatott verzióját célszerű 
tárolni azért, hogy ellopás esetén megváltoztatható legyen. Érdemes megmutatni, hogy vannak olyan 
oldalak, ahol becslést kaphatunk arra, hogy mennyi idő alatt törhető fel egy adott jelszó (például 
https://www.security.org/how-secure-is-my-password/), ahol meg lehet nézni, hogy adott jelszó 
szerepel-e az általuk gyűjtött feltört jelszavak adatbázisában (például haveibeenpwned.com/), illetve 
ahol segítséget kaphatunk zsarolóprogramok ellen (pl. https://www.nomoreransom.org/hu/).  

Az adatbiztonság témakörében számos további internetes szolgáltatás (például elektronikus ügy-
intézés, kereskedelem, bankolás stb.) biztonságára is ki kell térni, melyek részletezése azonban meg-
haladná ezen cikk kereteit, de jónéhány tartalmi ötletet kaphatunk a [62] videóban, amelyek megbe-
szélését érdemes kiegészíteni tényleges történetekkel, illetve a diákok tapasztalataival, mert a megbe-
széltek akkor lesznek maradandóak, hogyha konkrét példákhoz kapcsolódnak. 

6. Szerzői jogok 

Különösen a mai fiatalok körében a megosztás természetes és gyakori jelenség, és sok esetben nem 
gondolják át ennek hátterét, nem csak biztonság, másoknak okozott esetleges kár, hanem szerzői 
jogi szempontból sem, ezért is fontos erről beszélni. 

 A kerettantervben a szerzői jog explicit módon nem szerepel, csak a hivatkozás szabályai, jogo-
sultságok, és az etikus információkezelés ([63, 64]), amibe viszont véleményem szerint a szerzői jog 
több megközelítéssel is beletartozik. Egyrészt, a szerző és a szerzői jog meghatározása szoros kap-
csolatban áll egymás munkájának a tiszteletével, függetlenül attól, hogy azt mennyire gondoljuk 
értékesnek, továbbá a hivatkozások is csak ennek kontextusában nyernek értelmet. Dolgozataikban 
a diákok is felhasználják mások munkáit, ezért beszélnünk kell a felhasználás kategóriáiról, különös 
tekintettel a szabad felhasználás oktatási lehetőségeire és korlátaira ([65]), és nem csak általánosság-
ban, hanem konkrét eseteket megbeszélve, mint például az Európai Unió Bíróságának ítélete az 
iskolai dolgozatban használt és közzétett fotó kapcsán ([66]), vagy a Jerusalema kihívással kapcsola-
tos szerzői jogok ([67]). Természetesen a megoldást is meg kell mutatunk, azaz célszerű ismertetni 
olyan oldalakat is, ahonnan zenéket, képeket, illetve videókat ingyenes le lehet letölteni (mint például 
a [68, 69] cikkekben ismertetettek, továbbá ncs.io, free-stock-music.com, danosongs.com, pi-
xabay.com, depositphotos.com, unsplash.com, pexels.com, foter.com, gratisography.com stb.). 

Beszélnünk kell az internetes szolgáltatások felhasználási feltélteleiről, a számukra átruházott 
jogkörökről, továbbá a programok licencelési kategóriáiról, a letölthető digitális termékek használa-
táról és megosztásáról is ([70]), lehetőleg a diákok által is használt programokat és tartalmakat hasz-
nálva példaként.  

https://www.security.org/how-secure-is-my-password/
https://haveibeenpwned.com/
https://www.nomoreransom.org/hu/
https://ncs.io/
https://www.free-stock-music.com/
https://danosongs.com/
https://pixabay.com/hu/
https://pixabay.com/hu/
https://hu.depositphotos.com/
https://unsplash.com/
https://www.pexels.com/hu-hu/
https://foter.com/
https://gratisography.com/
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7. Összefoglalás 

Az információs társadalom fejlődésének következtében az információkezelés témakörében a diá-
kokkal jelentős mennyiségű ismeretet szükséges megbeszélnünk, melyeknek jelen cikkben csak egy 
részét érintettük, különböző mélységekben, első sorban felvillantva bizonyos ismereteket, összefüg-
géseket és ezekhez köthető mindennapi példákat. Remélhetőleg ezek a tartalmak elgondolkodtatják a 
diákokat, segítik az egyes témák megértését elmélyíteni, az ismeretek megbeszélését a Bloom-féle 
taxonómia minél magasabb szintjére emelni, és ily módon a kívánt biztonsági és etikai normákat 
jobban kialakítani. Lehetőség szerint ezek kiegészíthetők a [8]-ban is említett más eszközökkel (vir-
tuális valóság, szimuláció, társas- és szituációs játékok, színházi nevelés, pszichodráma stb.), illetve 
továbblépésként ilyenek kifejlesztésével. Végül pedig, más megközelítésből visszatérve a Bloom-féle 
taxonómiára, azért is fontos, hogy a diákok képesek legyenek az ismereteket megfelelő minőségben 
érteni, használni, értékelni, és megoldásokat kidolgozni a felmerülő problémákra, mert a fejlődő 
információs technológia kihívásainak a jelenlegi diákok általi kezelése a jövőben jelentősen befolyá-
solhatja az életminőséget. 
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